

EL MAESTRAZGO

FRANQUEO CONCERTADO

Año V. Núm. 215

Sábado 5 Junio 1915

Redacción y Administración
ENMEDIO, 115

SEMANARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Organo Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

Neutralidad o guerra civil

Al ánimo recto, mirados con alguna penetración los sucesos del día, afligen menos las crueldades de los ejércitos, que la abyección de otros infames ardidos en uso.

Con espanto, pero también con elevación, son conocidos los relatos de los hechos sangrientos; pero se siente enfocado de indignación noble el espíritu, ante la incomprensible y casi mágica actitud de pueblos enteros, como Italia y Portugal, para quienes los más sanos intereses se nublan, eligiendo el partido de la desolación inenarrable, a pesar de las lecciones y avisos que a gritos está dándonos la realidad.

Siempre fué instrumento de la diplomacia la intriga, instada por muchos esfuerzos a resbalar con ruedas de metal monedado sobre la viscosidad de las pasiones, haciendo agentes suyos a políticos, ambiciosos, rufianes y malvados de todas castas y circunstancias.

En tiempos pasados, no llegó directamente a los pueblos la captación diplomática, como estamos viendo actualmente. Hubo jamás agente que pudiera subvertir la conciencia y el equilibrio de una nación, como lo ha conseguido hoy, con Italia, haciendo de la paz substancial de esperanzas, por la guerra preñada de incertidumbres, en el momento de máxima dignidad para la determinación, cuando el fracaso de sus nuevos amigos es tan manifiesto, y la experiencia del dolor y las calamidades inevitables de la guerra es cumplida y palpitable?

Que un grupo de directores lo disputase verosímil; pero que un pueblo en masa se enardezca deseando ser carne de cañón, y, precisamente, bajo los auspicios pacifistas del ambiente del siglo, sea una verdadera maravilla?

Maravilla, sí, pero explicable. El campo es democrático y la diplomacia, al lado de las cancelerías para invadir las plazas públicas. Ayer daban sus instrucciones los príncipes; hoy las dan los condes o sus secretas Socialistas. La intriga, al hacerse mas popular, se ha dignificado, añadiendo a sus miserables instrumentos de otras veces las pasiones desvergonzadas e inconscientes del soberano muchedumbre.

Y vea aquí cómo Inglaterra y Francia, parientes mayores de la falsa cultura y de las absurdas instituciones en masa, tenían minada de antemano la voluntad de los pueblos; y así aquí por el imperio alemán, toda organización, el espíritu inorgánico, individualista, liberal, de tantos otros pueblos, los auna por impulsos de simpatía, habilitados enardecidos, ciertos, pero espontánea e indiscutiblemente.

Por absurda que esa torcida inclinación parezca, por insensata que esa pasión entusiasta se juzgue, la clave del éxito de las campañas de ostensibles mentiras, increíbles calumnias y promesas fatalmente engañosas, está en el fundamento que cimenta la sociedad contemporánea, y en los vínculos que en substancia creados. En el raciocinio, que prácticamente es la confusión de las ideas, la incoherencia en la conducta, la impetuosa ambición de las multitudes; el naturalismo, que es el desorden sin límite y la corrupción de las inclinaciones.

Y apóstoles suyos son Fran-

cia e Inglaterra, y así encuentran que la Minerva y el Psiquis europeas son esclavas suyas; su más eficaz embajador, la democracia política.

España también no es feudo espiritual de la confusión, la pedantería y la depravación liberales? ¿Qué patriota no cita, ridiculamente erudito, considerables e insignificantes textos y autores exóticos, desconociendo y callando desde Séneca hasta Costa? ¿Qué vulgo alto o bajo ignora el argot extranjero que hoy se habla y escribe en España, y no se queda a oscuras con cualquier estilo nutrido medianamente de léxico y gramática castellanos?

Si los logrereros intervencionistas intentan con decisión arrastrar al pueblo español, será arto penoso evitarlo.

Sería precisa para evitarlo la guerra civil, que en España ha tenido siempre, y hoy tendrá más que nunca valor trascendental.

LUIS H. DE LARRAMENDI

Almas extranjeras

Hay una geografía material, exterior, visible, que separa las naciones por medio de fronteras, que circunscribe los grupos humanos entre mares, ríos o montañas. Esta geografía la dibujan los mapas con toda precisión. Pero no es tan fácil dibujar el mapa de las almas, las fidelidades espirituales que congregan a los hombres por encima de toda frontera, las corrientes de ideas y de sentimientos que emergen de la historia, y que se disputan la dirección del mundo.

Ambas geografías no siempre coinciden. Las naciones encierran dentro de sus fronteras materiales ciertos individuos que viven fuera del espíritu nacional y en perpetua pugna con él. Estos, aunque materialmente viven dentro de la nación, no están en comunión de ideales con el alma nacional, no viven de la impulsión histórica colectiva. Son almas extranjeras.

España y Francia están dentro de la que se llamó Menéndez Pelayo el océano de la gente romana. Lo que esto significa Carlos Maurras lo dice con frases de una fuerza de expresión insuperable. Sus palabras son una especie de profesión de fe latina: «Yo soy romano — dice Maurras, — porque Roma, la Roma de los Sacerdotes y de los Papas, ha dado la solidez eterna del sentimiento, de las costumbres, de la lengua, del culto, a la obra política de los generales, de los gobernantes y de los jueces romanos... Yo soy Romano en la misma medida en que me siento hombre; animal que construye ciudades y estados, no vago roedor de raíces; animal social y no carnívoro solitario; este animal que, viajero o sedentario, sobresale en capitalizar las adquisiciones del pasado y hasta en deducir de ellas una ley racional, no destructor que marcha en orda aliméntan-

dose de la ruina que el mismo ha creado. Yo soy Romano por todo lo que hay de positivo en mi ser, por todo lo que en mí pusieron el placer, el trabajo, el pensamiento, la razón, la ciencia, las artes, la política y la poesía de los hombres que antes de mí vivieron reunidos. Por ese tesoro que recibí en depósito de Atenas y que transmití a nuestro París, Roma significa sin disputa la civilización y la humanidad. Yo soy romano, yo soy humano; dos proposiciones idénticas.»

Y ¿cómo estará el enemigo de esa civilización latina? ¿Será Alemania? No. Alemania es la eterna enemada del latínismo. Largas consideraciones históricas, que no caben en este artículo, podrían hacerse para demostrar este aserto.

Citar a Heine, como ha hecho Azorín, para encarnar en él el espíritu alemán opuesto al latino, me parece una ligereza. Dificilmente puede pensarse en un hombre nacido en Alemania, que sea menos alemán. Heine no puede representar en modo alguno el patriotismo alemán. Era judío de raza, de inteligencia y de corazón, y después de judío puede decirse en cierto modo que era francés. Heine compara Francia a una nueva Canaán, París a Jerusalén, Jorda a el Sena y el Jordán, considera a Napoleón como a un Mesías y dice de Sta. Elena que será el sepulcro donde los pueblos de Oriente y Occidente vendrán en peregrinación navegando en buques empavesados, y su corazón se confrontará por el recuerdo del Cristo temporal... (1)

Era Heine en Alemania un alma extranjera, completamente extranjera. En un pélico episodio de la «Caza infernal» desdén a Diana, encarnación del arte clásico, y a la mítica del Norte que representa el ante-romántico medioeval y guarda todos sus entusiasmos para la judía Herodias, la que hizo morir al Bautista. De él, de Heine, dice Treitschki, que no es un poeta alemán, que es una mancha en la literatura germánica y que su genio es un insulto a los verdaderos poetas alemanes.

Yo vengo a Francia, para descubrir al enemigo, los franceses no tenían que atravesar la frontera. El mismo Maurras nos señala un tipo representativo. Habla de Clemenceau: «Este orador enérgico y flexible, este periodista ingenioso, este demagogo, este hombre de letras os desconcierta tal vez por un extravagante odio a todo lo que el llama «romano»; es decir... «civilizado, organizado, sólido, durable, ordenado». Vuestro asombro cesará y admiraréis a través de sus incoherencias una fijeza inmutable, si en lugar de escucharlo lo miráis: esos mostachos de Hunno, esa nariz, ese cráneo a lo mongol, esas ideas pobres y sumarias... Mirad bien. Hé aquí la raza de esos pueblos prósperos descritos en el cuento de Peneló y cuyo vocabulario se reduce a la palabra «No».

Yo no me recato de decir a M. Clemenceau que él representa el desquite de Atila... Jamás se vio bárbaro tan completo ni destructor tan sincero...»

Hasta aquí Maurras. ¡Y pensar que esas gentes se han apoderado del nombre y de la bandera de Francia y han arrojado de su patria a tantos beneméritos ciudadanos franceses.

Otra vez denunciados

Otra vez hemos sido denunciados, y ahora no por un artículo sino por toda la primera plana de nuestro anterior número, lo que significa que vamos progresando, aunque no lo quieran los que parecen tener acaparado el progreso y el adelanto moderno. Primero un artículo, la semana pasada una plana, a la presente le corresponde dos, a la otra cuatro, etc., etc.

La vida, así, es un encanto. ¿Qué más quisiéramos nosotros que vivir siempre así de felices y sobre todo, de distraídos?

Se han empeñado en hacernos célebres, en hacernos héroes, y lo van consiguiendo. Nuestra modesta Redacción parece una maravilla digna de ser vista y admirada. Es esto un hormigueo de visitas. Nos visita el Sr. Juez de Instrucción todas las semanas, con secretario y todo, y además nos visitan otras autoridades y medio mundo que viene a pedirnos, por amor de Dios, ejemplares de nuestras ediciones. Jamás estuvo nuestro modesto periódico tan buscado y tan discutido. Lo busca la humanidad entera, como si su lectura fuera bálsamo para sus males. Lo discuten las autoridades todas, como si fuera un libro de texto o una hoja de legislación.

Los periódicos locales se ocupan de nosotros, para decirnos unos: ¡Quidadol, y otros: ¡Qué lástima!, como si estuviéramos pasando por una maroma sobre un precipicio o nos hubiéramos cogido los dedos en una puerta. De los últimos rincones de la península nos llegan cartas felicitándonos por «nuestro triunfo y nuestra gallardía». ¡Triunfadores y gallardos! ¿Podríamos aspirar a más en estos tiempos en que a D. Tiburcio Martín le niegan la presidencia de la Diputación, a Castelló y Tárrega, nuestro encantado maestro, un acta de diputado, y a Lerroux la intervención de España en el conflicto europeo?

Hasta hoy hay de entusiastas nuestros, que se empeñan en levantarnos una estatua y pretenden nada menos que ser aprovechado el pedestal que en el paseo del Obelisco se levanta para Ribalta y que alguien reserva para el gran Gea. Nosotros que somos modestos, que no buscamos honores ni glorias, no sabemos qué contestar; aunque la verdad, no nos parecería mal vernos esculpidos en mármoles, adornando un pintoresco rincón de nuestro pueblo y dando gloria inmarchable al insigne amigo Porcar, que debía ser el encargado de llevar a cabo tan colosal como meritoria empresa.

¡Y que no sería poca nuestra satisfacción al poder decir a nuestros hijos! «Mira, aquel que está sacando de quicio a Aicart y compañeros vándalos, en aquella estatua ecuestre, es tu padre; límpiate, «qué estás de huevo», para no ensuciarlo y bésale: tú eres de los pocos que, además de un padre de carne y hueso como los otros, tienes un padre de piedra...»

Es un espontáneo despertar de simpatías y de admiraciones. Por allá por donde pasamos provocamos un movimiento suave de emoción y de encanto. Todos nos saludan, todos nos sonríen y hasta las señoras se descubren a nuestro paso...

En vista del éxito, ni en serio ni en broma dejaremos de continuar por el camino que nos hemos señalado, caiga el que caiga y lllore el que lllore, aunque las calles estén llenas de barro.

«Burla burlando,
iremos pegando
en serio y fuerte,
daremos la muerte.»

Lo único que sentimos es que los oficinistas de los centros de justicia tengan tanto trabajo, cuando podrían pasar un verano de órdigo, si no se hubieran empeñado en amargarles la existencia. Los hemos unido a nuestra carreta: nosotros perseguidos, ellos trabajados (1)

En serio, Sr. Fiscal: bueno es que se persiga a los periodistas cuando digan una verdad que moleste a alguien, pero no le parece que no es justo buscar la manera de amofdar a la Prensa para impedir las campañas de honor y de dignidad contra los bandos políticos que, pisoteando las leyes divinas y humanas, la caballerosidad y la justicia, pretenden librarse de una persona honrada que les estorba para cometer sus fechorías? Mientras los periódicos no den motivos, no deben ser perseguidos; porque eso no sería persecución, si no atropello. Y eso seguramente dirá muy poco de la rectitud de las autoridades perseguidoras y puede provocar un hondo desprecio a las leyes, que, de tal modo son conculcadas. Y nada más. Hasta la otra.

SALVADOR MINGUIJÓN

ESPAÑA Y LA INTERVENCION

Lerroux, ese golfo diplomático que merced a la docil esclavitud de sus bórreguiles huestes pudo escalar los más altos puestos de la política y de la banca, viendo en peligro su situación financiera, quebrantada ya por el descenso de los francos, con su peculiar osadía, acaba de declarar en Canarias:

«España debe a todo trance romper la neutralidad en favor de los aliados; si así no lo hace, ha exclamado, yo poseo un recurso que pondré en práctica en último extremo para obligarla a salir de su pasividad.»

Esto, unido a la llegada a Madrid de monsieur Lepine, perfecto del Sena, principal instigador del movimiento intervencionista en Italia, al giro de un cheque de 75.000 libras esterlinas, cuyo dinero se supone destinado a fomentar un cambio de opinión favorable a los aliados y a la campaña francamente intervencionista iniciada en las columnas de «El Radical», ha alarmado de tal modo a la opinión pública que es creencia general llegará a ser un hecho nuestra intervención dentro de un lapso de tiempo mas o menos largo.

En políticos de cierta ralea ganados a fuerza de dávidas se declaren intervencionistas, lo tenemos ya olvidado; que Dato, Maurra, Romanones, Melquiades Alvarez, inclinenssus simpatías del lado de los aliados, lo sabemos por sus francas o encubiertas declaraciones; que se pondrán en juego cuantos recursos pueda idear el cerebro humano, cosa es que la tenemos por descontada; que se invocará miles de veces la hermandad de raza, los sentimientos de confraternidad con el pueblo francés, se apelará al recurso tan manoseado de la «barbarie tentona», de los «cimenes de lesa Humanidad», del «odioso y brutal militarismo alemán», seguro de toda seguridad; que saldrá a relucir el REGALO de Tánger, del dominio del Estrecho de Gibraltar, de Marruecos y hasta... de la Biblia, si se quiere, es más que probable, cierto.

El Gobierno, por su parte, con disposiciones que llevase la duda al ánimo del pueblo, parece como que pretenda dar por realizable la locura intervencionista. Con la instrucción militar que quedará ultimada a fines de Noviembre, de los soldados de cuota y de los excedentes de cupo de las quintas del 12, 13, 14 y 15, tendrán disponibles España para un ejército de primera línea de un contingente de 800.000 hombres perfectamente instruidos, armados y equipados.

Si esto no fuera bastante, la agitación febril que reina en Trubia y en todas las dependencias del ramo de Guerra, donde se trabaja de día y de noche, hace presumir que en el fondo de todo ello existen ciertos compromisos peligrosísimos para la tranquilidad del pueblo español.

Pero de todos modos, sea de ello lo que fuere, tenemos la firme convicción, de que, a pesar de los pesares, quiera o no el Gobierno, aprieten o dejen de apretar Inglaterra y Francia, hagan o no de las suyas los intervencionistas españoles, no saldremos de la neutralidad. España no es Italia, señores de la intervención. Si aquí existen también pedruzcos de tierra irredenta, están en poder de Inglaterra, no de Alemania ni de Austria. Nuestros agravios seculares los recibimos de nuestra más terrible e histórica enemiga: de Inglaterra;

contra ella van, pues, nuestros enconados odios.

Así pensamos y así sentimos los españoles. Y mientras la nobleza, el clero, la banca, la industria, el comercio, no «sientan» la necesidad de la intervención y «El Correo Militar» y «El Ejército Español», que reflejan la opinión unánime de la valiente oficialidad española, sigan mostrando sus simpatías por los ejércitos de las naciones centrales y el partido jaimista declare por boca de su leader D. Juan Vazquez de Mella, la necesidad absoluta de permanecer aislados por completo de la contienda europea, se estrecharán los esfuerzos de los intervencionistas y España seguirá el camino internacional que la opinión pública señala en las actuales circunstancias.

«Que Lerroux pone en práctica su último recurso y amenaza con la revolución, valido del apoyo extranjero?»

«Que se intente renovar los vandálicos sucesos de Barcelona y Cullera?»

No creemos llegue a tanto la osadía del Emperador del Paralelo. Pero si así fuera, no por ello triunfarían los intervencionistas: que los jaimistas, «adoptando desde luego los medios necesarios», estamos dispuestos a que por esta vez sea respetada por el Gobierno la voluntad nacional.

Y si nó, al tiempo. P. DE C. Castellón, Junio del 915.

Instrucciones

que deben observarse al escribir para «El Maestrazgo»:

Las frecuentes y abundantes denuncias que viene sufriendo EL MAESTRAZGO, nos ha obligado a redactar estas instrucciones que deben observar rigurosamente nuestros redactores, colaboradores y corresponsales, quienes ser objeto de las iras del Fiscal.

Para llevar a efecto esta trascendental labor, se reunió la Redacción en pleno, con la mayor parte de los abogados de Castellón, su provincia y reino; secretarios de Ayuntamiento y Juzgados; maestros, curas, músicos, lapidarios, sepultureros, propietarios de empresas fúnebres, serenos, alguaciles, vinateros y niñeras y soldados sin graduación. Todos, constituidos en asamblea magna, estudiaron la situación de las cosas y de los hombres, el empeño de las autoridades y administradores de la justicia, leyeron y se aprendieron de memoria todas las leyes habidas y por haber, se consultó la gran Biblia en verso de Carulla, y, en colaboración, se redactaron y aprobaron las siguientes instrucciones:

El que pretenda escribir para EL MAESTRAZGO debe procurarse papel, pluma, tinta o lapiz y... tiempo.

Antes de comenzar se mirará al espejo y no emprenderá su labor hasta tanto no se encuentre guapo, lindo, tranquilo y sosegado y, si es posible, con las mejillas coloraditas, porque todo esto puede influir en la denuncia del artículo.

No comerá desde tres días antes para perder las energías que requiera el escrito. Extraerá la raíz cúbica del radio 8.º de la 5.ª esencia de la materia gris que se pretenda consumir en la obra. Se cerrará herméticamente en una habitación, sin moscas, sin luz, ni calor, ni humo... ni otro. Se quitará las botas o zapatos y se

paseará por la habitación descalzo y largo rato. Mirará con frecuencia a la calle, y en cuanto acertará a pasar por ella un alguacil, un músico, un sereno o un jorobado, suspenderá hasta tres meses después la redacción del artículo. Leerá todas las leyes existentes, desde las que publicaron Adán y Eva, apenas expusieron del Paraíso, hasta las que escriban en colaboración don Ángel Guillén y Vergara y Lerroux y Aicart, el gran legislador, cuando triunfen los aliados y se implante la República en España; las meditará y extraerá su esencia e intringulis, beberá unos sorbos de agua con siete gotas de alquitrán; consultará a su mujer, si la tiene, de otro modo pedirá prestada la de otro; se rociará con sal, vinagre, aceite, alcohol y bencina la frente para despejarla y hacer que del cerebro escapen los malos pensamientos; se chupará por espacio de tres horas el dedo meñique de la pata izquierda; se asegurará de que está vivo todavía, y si lo está... se dispondrá a escribir.

Escrito el artículo, lo leerá en alta voz y sin salir de su encierro; se aplicará un termómetro para por la temperatura en que se encuentre, calcular el calor que pueda despertar, y si es de medio grado, romperá el artículo porque... ¡será denunciado! Si la temperatura no es tanta, abrirá con el mayor sigilo la puerta de la habitación y se lanzará a la calle corriendo veloz como una flecha... Si tropieza con alguien, si es visto por alguien, si pisa la calle, si mira, si come, si fuma, si chupa, si besa... ¡está perdido irremisiblemente!

Si tiene la fortuna de que la idem le tienda la mano y todavía no le ha ocurrido nada de esto, ya en la imprenta y antes de entregar el trabajo al Sr. Bayo se tomará el idem de contar todas las letras, signos y espacios del escrito; los sumará, los restará por 13, los multiplicará por 69, los dividirá en partes iguales, echará bola, tomará morcilla, lo dará al impresor; se publicará, con todas estas condiciones especiales e indispensables, cantar: ¡Costas las de Levanteeeee...! y ¡¡SERÁ DENUNCIADO!!

La ley de embudo

El diputado provincial D. Norberto Ferrer, liberal y otras yerbas y amigo del Sr. Vengala, dice que el Sr. Pintado es un falsificado, y «no hay lugar a su procedimientos».

Nuestro compañero D. Manuel Bellido Rubert, calificó de cobardía un acto del Sr. Gobernador, y ha sido procesado.

«Elocuencia de los hechos! ¡Cuántas villanías y cuantas inmundidades nos descubres con tu luz meridiana y transparente!»

Justicia liberal

A nosotros, que estamos dispuestos a ir a una guerra civil, antes que consentir que se rompa la neutralidad, se nos denuncia por ataques a esa misma neutralidad que nosotros defendemos con alma y vida.

A Lerroux que amenaza con la revolución, si se persiste en la neutralidad, se le premia con frases laudatorias de las alturas.

El vértigo de la locura se ha apoderado de los asesinos de la Patria... Es que estamos en el principio del fin.

Mitín maurista

El día 20 del presente mes se celebrará en esta capital un mitín maurista en el que harán uso de la palabra el diputado a Cortes D. Ángel Ossorio y Gallardo y otros señores que serán designados por el comité central del nuevo partido político.

TRES ARTÍCULOS DENUNCIADOS

RISA PARA TODO EL AÑO

Confesamos que sabemos pegar fuerte y sacar de sus casillas a D. Angel Griller Vengala, tres personas distintas con solo un objeto, verdadero que se han empeñado en hacernos célebres y, sobre todo, en hacernos morir... de risa.

¡Qué escenas no han provocado con nuestras denuncias! Quisiéramos que todos nuestros lectores tuvieran unos larga-vistas para que las contemplaran a su sabor y al natural. Porque es para despanzurrarse de risa, el descurtizamiento cosmopolitogónico superficial glanco de la gracia, de la sal; el encanto de los dioses, es todo esto...

Una anécdota de Felipe II Cuenta de Felipe II, el gran Felipe II, que es una cafetera rusa comparado con nuestro inclito D. Angel, que en cierta ocasión, contemplando desde su habitación del Escorial, por una ventana, a un estudiante que a la sombra de un árbol estaba con otros compañeros y reía como un desequilibrado, exclamó:

—Aquel chico o está chiflado o acaba de leer el Quijote.

Si Felipe II viviera ahora y contemplara otra vez al estudiante, cambiaría de opinión y diría:

—Aquel chico, ¡es indudable!, recuerda alguno de los hechos pintorescos relacionados con nuestras denuncias.

Porque es todo esto gracioso y sangunguero.

D. Angel se alborota

Como de costumbre, cuando el chico de la imprenta fué al Gobierno civil a recoger el V. B. para tirarse el periódico, uno de los porteros selló uno de los números, y el muchacho vino, campechano, a la Redacción, dando nosotros la orden de que fuera tirado el número.

El ordenanza de D. Angel llevó al despacho un ejemplar. Abriólo D. Angel, y apenas leyó los títulos, se levantó de pie, lanzó un bufido que puso en peligro todos los cristales del vastísimo exconvento de San Agustín, que temblaron horrorizados y gritó como un mortal vulgar cuando está fuera de sí:

—¡Por qué ha sellado el número sin presentármelo antes!...

—Señor, —dijo el ordenanza— es costumbre...

D. Angel repitió el bufido, lanzó una mirada fusiladora sobre el pobre ordenanza, que temblaba como un azogado y dió unas vueltas por el despacho como un león enjaulado. De pronto se paró, volvió a mirar de arriba a bajo al ordenanza, cogió el periódico, lo dió a éste y ordenó:

—¡Llévelo inmediatamente al señor Fiscal.

El Sr. Griller trasmisor

El Sr. Griller, al presentarle el periódico ordeno que lo llevaran al Sr. Juez de Instrucción.

—¿Y qué le digo?— Preguntó el ordenado... y no de menores.

—¿Qué denuncie el periódico.

—¿Qué artículo?

El Sr. Griller abrió entonces el ejemplar, que todavía no había visto, y al ver los títulos de fondo, respondió:

—¡Toda la primera plana!

El portero del Gobierno civil salió cabisbajo y meditando, pensando:

—Mala condición la mía; tenor que llevar en las manos un periódico como éste, que a juzgar por el miedo que lo tienen todos estos señores autoritarios, va a estallar de un momento a otro.

Y nos cuentan personas que lo vieron, que el ordenanza envolvió el periódico con el pañuelo primero, después con la americana y con los pantalones últimamente, temeroso de que el periódico le hiciera algún daño sin pensar, el pobre, que era completamente inofensivo.

En manos del Sr. Vengala

A penas el Sr. Vengala vió llegar al portador del periódico, sonrió maliciosamente.

—No me diga que está denunciado lo teníamos convenido.

—Pues entonces, ¿puedo retirarme?

—Sí... pero espera ¡Que artículos son los denunciados?

—Toda la primera plana, me lo dijo.

—¿Nada más?

—No ha mirado más el Sr. Griller. Bien; el caso es denunciar el periódico. Retírate.

Mientras esto último ocurría, el Gobierno civil ocurría un escándalo completamente verídico, que relata el «do de Castellón» del sábado último, la siguiente forma.

«Cuando el cronista llega a la oficina al gobierno civil y quiere en el despacho del señor Pérez Magnin, es advertido de que estaba cambiando en aquel momento el gobernador con el respetable fiscal de S. M. ¿Qué pasará?

A poco sale el señor Guillén y se dole al encuentro el cronista, con el digno fiscal de S. M. breves.

El Sr. Guillén es un gran ejemplo de su deber y siente el lenguaje cuando por el semanario jaimista El Maestrazgo, en su número de hoy, puede obligarle a determinaciones aquí iban siendo ya muy escogidas.

Todo lo comprende el cronista volviendo con los suyos los amables luchos del Sr. Fiscal, penetra en el despacho del Sr. Pérez Magnin, juntamente con todos los reporteros de la prensa local».

En la tarde, el Sr. Vengala presentó con un secretario en la prensa del Sr. Champel, donde le bido con todos los honores a acreedor

Pidió los moldes del periódico originales, y hasta la luna hubieron dado si un empleado, con muy mala intención, no le hubiera advertido.

—Nosotros tenemos un diputado Madrid, amigo a quien hemos prestado si V. puede tratarnos a nosotros tan acrecientemente como tiene costumbre si puede llevarse las planas con nosotros o solamente el artículo denunciado.

El Sr. Vengala, que hasta entonces parecía rumiaba algo amargo y despedía hiel, dulcificó el lenguaje y carácter y se puso casi casi tratable.

—Tienen ustedes razón, pero ¿vez si que me llevara la primera plana porque está denunciada.

El Sr. Champel y sus operarios se ron de espaldas. Como no estaban secreto, aclamaron a coro, hasta el punto de hacer salir a la calle a planchadoras vecinas, que siempre dispuestas a agregarse al coro:

—¡Toda la primera plana! ¿Y culpa tiene la primera plana? ¿Será la primera?

—Es que es denunciado todo los títulos ya son denunciados.

—¿Y el pie de imprenta?— preguntaron uno.

—También, cuando no haya cosa que denunciar.

—¡Ah...!

—¡Oh...!

En resumen: que el Sr. Vengala pudo llevarse los originales denunciados y ni una letra compuesta, todo había sido distribuido ya.

—¡Naturalmente! —dijo el Sr. Vengala— como que la pasada semana pusimos sobre aviso.

No; fué aviso... en sobre.

Ovación.

En nuestra Redacción Sr. Vengala a nuestra Redacción, de costumbre, le recibió al momento del Circulo, nuestro simpático

El Sr. Vengala le pidió todos los ejemplares sobrantes del periódico Micallet registró todos los números que encontramos uno. ¿Cómo? ¿Con qué que hemos tenido!

El Sr. Vengala se conformó con la verdad es que podíamos haber ahorrado este viaje. Era de tener que aquí no hubiera nada.

Dió una hojeda y distinguió en un sitio los ejemplares de Auretania, de Vich, y dijo

Este periódico también lo he de-...
Es hermano del nuestro, —aclamó...
—¡Ah! ¿Por eso sufren la misma...
—Cuando dicen la verdad...
—Usted es uno de los redactores del...
—¿preguntó el Sr. Ven-...
—No señor, no; yo aquí apenas me...
—No, gracias...
—Es que lo digo cosas sabrosísimas...
—Como si me las comiera, pollo...
—Sr. Vengala creyó terminada su...
—Hasta la semana próxima!...
—Hasta el sábado! —le contestaron...
—Hasta el sábado que estaban ya al...
—Nuestro simpático Micalet, quedó...
—Micalet, redactor...
—Hoy, por...
—En la impre...
—Sr. Vengala...
—Es un rato tan distraído el que...
—Después de tantos días de abu-...
—El periódico...
—una: hubiera...
—un diputado...
—hemos pleg...
—nos a moso...
—ene costum...
—anas compue...
—denunciado...
—hasta enton...
—amargo y...
—el lenguaje y...
—casi tratable...
—azón, pero...
—a primera pl...
—operarios e...
—no estaban e...
—oro, hasta e...
—la calle: a...
—que siempre...
—al coro:
—planal: ¿Y...
—plana? ¿Es...
—diable: toda...
—bles.
—renta? ¿aper...
—no haya...
—Sr. Vengala...
—nales denun...
—impuestas? ¿...
—güena...
—Después, el Sr. Bellido se declaró...
—del artículo: «Denunciados!» que...
—había sido denunciado por...
—sobre... cerebrales, es decir, por in-...
—a la autoridad...
—¿Qué autoridad sería, amigos? Porque...
—el artículo no sería a ninguno...
—El Sr. Bellido procesado...
—El Sr. Bellido se comunicó al Sr. Be...
—haber quedado procesado por el...
—«Cobardía», objeto de la prime-...
—denuncia...
—«El Sr. Bellido» de todo corazón a nuestro...
—«compañero», primer víctima de...
—«prosecución» que viene sufriendo El...
—«Maestrazgo», y seguros estamos que...
—«no perderá el buen humor, ni...
—«dijo» en la campaña emprendida.

LAS AMENAZAS DE LERROUX

El caudillo radical ha buscado el es-...
cenario que le pareció más propósi-...
para ofrecer el bellaco espectáculo de su...
falta de patriotismo. Hay en Canarias...
una importante colonia de ingleses opu-...
lentos que habrán podido dar fe de có-...
mo don Alejandro no se queda corto en...
el cumplimiento de los compromisos que...
contrajo en Londres y París.
Lerroux ha declarado en su discurso...
de Tenerife que es preciso romper a todo...
trancé la neutralidad española intervi-...
niendo en favor de los aliados. Lerroux...
quiere que el pueblo español rellene con...
carne de cañón los huecos que en las...
trincheras francesas produce la metralla...
de los alemanes. Lerroux exige del Go-...
bierno responsable y del poder moder-...
ador que nos arrastren a la guerra, y de...
antemano, por si son débiles y vacilan...
lanza, formidable amenaza.
«Yo preparo — ha dicho — una solu-...
ción extrema.»
Más claro, Lerroux ha planteado un...
dilema: «O rompemos la neutralidad en...
favor de los aliados, o el contando con...
el apoyo que éstos le presten, hará la re-...
volución.»
Hasta cierto punto hay que agradecer...
su franqueza. Ni el Gobierno ni el país...
podrán ahora sorprenderse por lo que...
haga el Sr. Lerroux; ya sabemos lo que...
se propone y lo que trama.
Pero es el caso que Gobierno y país...
tienen el deber de defenderse contra las...
maquinaciones del Sr. Lerroux, opo-...
niendo a su solución extrema una re-...
presión extrema.
Y el pueblo español, con cuya sangre...
trata de negociar el gran aventurero...
formulará también un dilema definiti-...
vo, apenas el jefe de los radicales intente...
llevar a la práctica sus amenazas:
«O la justicia del Gobierno facilita al...
Sr. Lerroux, o se encargará de hacerlo...
la justicia popular sin previa formación...
de causa.»
CIRICI VENTALLÓ

La conferencia de Mella

Ha hablado Mella el principio de la...
oratoria española contemporánea, ha...
dado su anunciada conferencia en el...
teatro de la Zarzuela de Madrid. El...
acto ha resultado como no podía ser...
menos un éxito colosal, ruidosísimo...
fronético, loco...
El Sr. Mella con la brillantez de su...
frase, elevándose, como siempre, a las...
más altas regiones de lo grande y de lo...
sublime, ha proclamado la aspiración...
unánime del pueblo español, ha mar-...
cado el sendero a seguir por nuestra...
Patria adorada y los gobiernos que tie-...
nen el deber de encauzarla por buenos...
derroteros, ha señalado una España...
irredenta; ha publicado el ideal nobili-...
simo y santo de nuestra nación; ha...
descubierto tres dogmas nacionales: Gibraltar, Portugal, la unión espiritual...
con América... y sobre todo, ha puesto...
de relieve lo que muchos españoles sa-...
bían y es imprescindible que conozcan...
todos: que Inglaterra no solo ocupa...
una parte del territorio español, con la...
posesión de Gibraltar, sino que nos...
tiene prohibido justificar en un radio de...
trece kilómetros a su alrededor...
Todo esto ha proclamado el incon-...
mensurable orador-legitimista. Su voz...
no ha sido la de un político, sino la de...
un patriota, su doctrina no ha sido la...
de un hombre, ha sido la de un apóstol...
es la de España.
Arte la elocuencia soberana del...
coloso, ante sus afirmaciones españo-...
lísticas, vibrantes y recias, hasta los...
propios enemigos han tenido que ren-...
dirse y aceptar su obra, como la obra...
de la Patria. La Prensa, sin distinción...
de matices, ha proclamado el triunfo de...
Mella y ha hecho suyas las afirmacio-...
nes del gran vidente...
Mas que nosotros podamos decir di-...
ce el propio discurso que todos nues-...
tros lectores recibirán con el presente...
número.

ral; Secretario, D. José Gimeno; Vice, D. José Pascual Tirado; Condillario, Ilmo. Sr. D. Hermenegildo Montaner, Arcipreste, Vices, D. Rafael Ortega y D. Santiago Tufora; Vocales, D. Joaquín Pascual, D. Pedro Rocafort, don Antonio Montia, D. Antonio Dolz, don Vicente Pellicer, D. Agustín Rallo y D. Manuel Gargallo.
A todos nuestra más cumplida enhorabuena y esperamos que su labor será fructífera para los intereses de la Religión y de la Patria y de esa sociedad, por cuya prosperidad hacemos votos.

BENICARLO

Ex abrupto de un diputado
Sr. Director de EL MAESTRAZGO.
Muy querido amigo y correligionario: Para que los ciudadanos comiencen a conocer a sus representantes en la Diputación me decidí a escribirle estas líneas relatiándole un hecho edificante a la par que dolorosísimo.
El día 14 de este mes, me encontraba en la sala donde funciona estos días la comisión mixta de reclutamiento en su labor de exenciones, acompañando a dos mozos.
Uno de los diputados que se hallaban presentes, sin duda al conocerme y como desahogo de su odio antijaimista, exclamó:
«¡Benicarló! ¡Benicarló!... ¡E!s haviendo de fusilar a tots...! ¡Eixe secretari...!»
La prudencia me hizo callar entonces para no promover un escándalo en aquel lugar, pero ahora y públicamente, quiero levantar mi voz de protesta, protesta enérgica de condenación, contra ese desleñado diputado que tan cobarde y groseramente insultó a mi pueblo y a mis paisanos.
He aquí como son los representantes liberales de la Diputación; al pueblo acuden con aires de protectores y de santos varones, y en cuanto se encuentran con el acta de diputado, vuelven la espalda a los ciudadanos y pueblos que los concedieron su representación y los desprecian, insultan y denigran.
Afortunadamente nuestros ciudadanos van haciéndose cargo de la realidad y no tardarán en dar la debida respuesta a los que tan mal pagan sus favores.
Muchas gracias por la publicación de estas líneas y mando a su buen amigo y correligionario,
SANTIAGO AÑO.
Benicarló 1.º de junio.

y el respeto y religiosidad que mostraron todos. Antes había que transigir por que permanecieron cubiertos muchos de los espectadores ante las imágenes y costaba bastante hacerles descubrir ante la Divina Custodia. Este año, sin imprecaciones, ni ruegos, ni amenazas, todos los ciudadanos permanecieron descubiertos ante las imágenes y se arrojaron de hinojos ante la Santa Hostia.
Es esto un hecho elocuente y consolador. La fe de nuestro pueblo ha despertado, la religiosidad de nuestros ciudadanos ya no se esconde en lo íntimo del corazón; se pone de manifiesto en la plaza pública; la cultura, de los irreligiosos, es una realidad.
Son éstos, hechos que se deben principalmente a la Comunidad legitimista, de la que la Providencia se ha valido para volver a su redil al pueblo descarriado.
Mientras no hubieron tradicionalistas, no pudieron celebrarse procesiones; a medida que nuestras masas son mas numerosas y más viriles, la libertad religiosa está mas garantida, y los actos religiosos pueden ser mas frecuentes y resultan mas solemnes.
No diremos que sea el miedo el que haga acallar la protesta de los contrarios, pero si que éstos están dominados por el medio ambiente, que nosotros hemos sabido educar, y si no conquistar en absoluto, si inclinarlo hacia la Verdad Divina...
Otro boton de muestra
El Sr. Gobernador, nunca tan justo y tan acertado, ha suscitado el acuerdo de la mayoría liberal de la Diputación referente a la rescisión del contrato de la cobranza del contingente provincial, acuerdo que, como digimos, irrogaba graves perjuicios a la Corporación provincial.
Se irrogaban graves perjuicios a la Diputación. ¿Y que importa eso? ¿Qué son los intereses provinciales, ante los intereses particulares de esa banda de desalmados que han ido a la Diputación a «hacer negocio»?
Algunos de los que tomaron ese funestísimo acuerdo «son» contratistas al propio tiempo que diputados. Otros son contratistas de los otros contratistas-diputados.
¿Y todavía se pide una pausa para que la opinión les juzgue!
¿Y todavía nos admirábamos nosotros de lo que realizaron con el acta del Sr. Bellido!
¡Si era tan natural! Con esta gentuza; qué de incorrecto, innoble, injusto, villano, criminal, no llevarán a cabo...
¡Úf, que ascol!

¿Qué pasa?

Sencillemente, que se pretende amordazar a la Prensa para que no diga las verdades al lucero del alba.
Si nuestro ilustre maestro Castelló y Tárrega quiere poner un poco de atención, comprenderá que aquí no son los «grandes cumplidores de su deber» los que obran bien, si no todo lo contrario, y que no es, EL MAESTRAZGO con su lenguaje claro y sin eufemismos, el que obliga a nadie a tomar «determinaciones que aquí iban siendo ya muy excepcionales».
En verdad que esa determinaciones, esos procedimientos, mejor dicho, habían desaparecido ya, por fortuna, pero han venido a resucitarlos la gentuza de aley es de cinco lo que quieren tres y los que tales procedimientos emplean contra nosotros, para complacer a aquellos.
¿Está esto claro? Pues mas claro está que este estado de cosas durará muy poco y que la justicia popular sabrá imponer pronto ejemplar correctivo a los que, teniendo ese deber, no supieron mantener el imperio de la ley y obrar en justicia siempre, sin pensar en los ascensos.

La fiesta para los pobres

Ha constituido la nota culminante de la semana, la simpática fiesta de las fieras a beneficio de la Asociación Castellonense de Caridad.
Todas las postulantes, distinguidas señoritas, linajudas damas, modestas hijas del trabajo, organizadoras de la fiesta, rivalizaron en hacer más atractiva la fiesta, más resonante el éxito, más grande la recaudación, que ha superado a los más inconcebibles optimismos.
Como todas, nuestras margaritas Vicentita y Dolores Bellido, Carmencita Soler, juntamente con la simpática Adeline Guinot, cuatro solamente por no haber podido concurrir las otras designadas, acompañadas del presidente del Requeté D. Enrique Bellido y de los jóvenes D. Miguel Rodes y D. Félix Sorribes, recorrieron la zona designada por el número 7, del arrabal de San Félix consiguiendo una recaudación relativamente superior a las demás, teniendo en cuenta la pobreza de la zona y la escasez del personal para la postulación.
La recaudación total en la postulación, fué de 4.053'42 pesetas, que con lo recaudado posteriormente y los donativos de las sociedades se eleva a un total de más de 5.000 pesetas, cantidad que supera relativamente a las alcanzadas en todos los años y capitales de España, en la fiesta de la flor.
Se recogió un vale por una cabra. De lo recaudado se entregará 500 pesetas a las Hermanitas de los pobres.
Podemos estar orgullosos de nuestro pueblo, espléndidamente generoso cuando de un acto benéfico se trata.
Muy bien, a todos. Un aplauso para los organizadores.

NECROLOGIA

D. VICENTE PALLARÉS CAMPABADAL
Ha fallecido en Borriol nuestro querido amigo D. Vicente Pallarés Campabadal.
Era éste modelo de tradicionalistas abnegados y leales, veterano de la última guerra civil y persona que gozaba de grandes simpatías entre cuantos lo conocieron y trataron por sus relevantes dotes cívicas y carácter expansivo y amable.
A su buena esposa doña Carmen y a sus hijos, nuestros queridos amigos don Vicente y D. Ramón, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Correspondencia

Burriana.—D. J. C. Recibimos 36 pesetas. Muchas gracias y conforme con su liquidación. Tienen pagado en esa hasta final de Marzo último, D. P. M., D. V. R., D. M. R., RR. PP. CC., D. F. M., D. V. M., D. G. P., D. E. G. D. J. M., D. V. M. LL., D. J. C. R., D. P. F. y D. G. D. El paquetero tiene pagado el segundo trimestre de este año, teniendo descubierto el recibo que le remitiré con los de los suscriptores del trimestre que este mes finaliza.
Borriol.—D. J. P. F. Pagado hasta fin de Septiembre de 1915
Castillo de Villamalefa.—D. J. M. Hecha la nueva suscripción. ¡Ers un héroe! No tienes que darme las gracias por nada; estaba obligado. Envíame el dinero ahora, que para Agosto puede que nos veamos en la montaña y entonces no quedará nada de esto! Del número que pides no nos queda.
Canet de Roig.—D. E. G. Pbro. Efectivamente, aquí entregó V. el dinero, las 6 pesetas, pero entre el Sr. Tatol y otro se han armado un lío que no hay quien lo entienda. Tiene V. abonado hasta fin de junio actual, y D. R. A. hasta fin de 1914. Gracias por sus elogios al periódico y a nosotros.
Imp. V. Bayo, Vera, 3.—Castellón

Organizacion Legitimista

- Junta Local de Villarreal
PRESIDENTE
D. Jaime Chicharro Sánchez-Gula.
VICE-PRESIDENTE
D. Carlos Segura Taura.
VOCALES
M. Pascual Amorós Vicent.
D. Mannel Gómez Ferrer.
D. Ramón Manfredo Carda.
D. Vicente Capella Almela.
D. José Gil Fortuño.
SECRETARIO
D. Rafael Richard Masip.
TESORERO
D. José Almela Vicent.

Círculo Católico de Obreros

Ha quedado constituida la junta directiva de esta sociedad en la forma siguiente:
Presidente, D. Vicente Pachés Pla; Vice, D. Vicente Blasco Pastor; Tesorero, D. José Sancho; Vice, D. Rogelio Celadas; Bibliotecario, D. Manuel Pascual, Presbítero; Vice, D. Ramón Gue-

URALITA-ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, talación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin com. premio por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

Enfermedades de los Ojos

DR. MARIN

Oculista del Hospital Provincial, Exayudante de los Dres. Aguilar, de Valencia, y del Instituto Oftálmico de Madrid.

Curación radical en quince a veinte días de las fistulas lagrimales por antiguas que sean. Corrección de la meopla (vista corta), presbicia (vista cansada), etc., etc. Operación de la catarata, entropión (pestañas) etcétera, etc.

XIMENEZ, 2, (al lado del Teatro Principal).—CASTELLON

Estereria de ALFONSO

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLON

FABRICA DE PERSIANAS

ESTERAS FINAS,

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,

Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS.

Imprenta, Papelería, Objetos de Escritorio

MODELACIONES PARA JUZGADOS MUNICIPALES

DANIEL DELMAS

Castelar, 37.—VINARCOZ



Bazar de Calzado de JAIME SANGHIS
176, González Chermá, 76.—CASTELLON
NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO. Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.



GRANDE Y ARTISTICO TALLER de Escultura, Dorado y Pintura

SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23.—VALENCIA

Imprenta Vera, 3.—Castellón

VICENTE BAYO

En este establecimiento tipográfico se imprimen facturas, membretes, felicitaciones, revistas, tarjetas de visita y de anuncios, convocatorias, memorándums, circulares, telonarios, prospectos, sobres, recibos, recetas, estampas doradas de 1.ª Comunión, esquelas de defunción, recordatorios, besalamanos, volantes, participaciones de enlace, programas, folletos, periódicos, etc., a precios sumamente económicos.

OBRAS RECOMENDABLES

OBRA NUEVA DE PALPITANTE ACTUALIDAD Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

ESPAÑA,

GRAN POTENCIA

por G. JROM

El folleto vá avalorado con un prólogo del gran

VAZQUEZ DE MELLA

Presio UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0'30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

LA EDITORIAL

Cultura Tradicionalista

que dirige el ilustre exdirector D. Luis Lucía Lucía, y de la que es administrado, el infatigable escritor D. José Navarro Cabanes, acaba de publicar.

Victorias de Carlos VII

y Cruzados Modernos

Año de 1873 á 1874

Odisea Republicana

por el Barón de Artagan

Obra monumental de más de 300 páginas y profusión de grabados.

PRECIO 2 PESETAS.

Año Jaimista para 1915

De venta en esta Administración Añadiendo 0'30 pesetas a su importe, se envían certificados,

FONDA

JOSÉ ARTIGAS

Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general. De absoluta confianza y garantía para reverendos Sres Sacerdotes:

: Hospedaje cómodo, espacioso :
: higiénico :
: Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias de la casa :
: Expléndidas habitaciones :

Pensión diaria 3'50 y 5 pesetas
Cubiertos de 3 ó 4 platos, postres :
: y vino de postres 1'50 y 2'50 :
Abonos convencionales por temporada

Calle Apcha, 23 1.º (esquina calle de Galabaza)
Frente a la Iglesia de la Merced
BARCELONA

NOTA.—Todos los tranvías del pié de las estaciones pasan a un minuto de distancia de ésta

CASA HOSPEDERÍA

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos sacerdotes y tradicionalistas en general. Probémoslo que obligación tenemos.

FÁBRICA DE CIRIOS

Velas, Hachas, Cerillas y Bujías de Juan B. Penalba

Sucesor é Hijos de Francisco PENALBA

CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA) Los Sres Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con confianza en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por cuenta de la Administración de este periódico.

PRECIOS

- | | |
|-----------------------------|-----------------|
| Clase «Litúrgica» | ... a 1'75 pts. |
| » «Máxima» | ... a 1'50 » |
| » «Notabili» | ... a 1'50 » |
| » «Especial Adorno a 1'00 » | |
| » A. | a 2'50 » K'log. |
| » B. | a 2'00 » |
| » C. | a 1'75 » |

La libra de 500 gramos

CONDICIONES.—Estos cirios se entienden puestas en el altar, franco de portes y en la estación de los cirios que se desee, siempre factura importe por los 100 ptas. Al ser menor cantidad los gastos se cuenta del comprador. PAGOS.—A 90 días factura neto y a los 30 días descuento.

D. Carlos Valmaña

MEDICO OCULISTA

Ofrece su Clínica Oftalmológica en la PLAZA DEL REY, número 24 CASTELLON.

Se curan toda clase de enfermedades de los ojos. Se practican toda clase de operaciones. Se gradúan toda clase de miopías, presbicia, astenopia, asteniatismo con todos los adelantos modernos.

Especialidad para la cura de las granulaciones. Exayudante de las Clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho Barcelona.

CASTELLON—PLAZA DEL REY D. JAIME, NUM. 24

PLATERIA DE

Salvador Sánchez García

Se engastan toda clase de piedras finas

Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía.

Se compra en condiciones ventajosas ORO, PLATA Y PLATINO

ESPECIALIDAD EN OBJELOS RELIGIOSOS

Cuenta con más de 16 años de existencia

G. CHEMA, 54.—CASTELLON

POLICLINICA DENT

A. MONTÍA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial.—Extracciones con el «OMNOFORMIO». Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc., garantizadas. Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase.

GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESMERO

Enmedio, 60.—CASTELLON

EL MAESTRAZGO

Suscripción: Una peseta al trimestre.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.